

当前位置: 佛学首页 > 佛学常识 >

佛法一味论之十宗片面观

2023-03-28 08:20:29 来源: 中国佛学院普陀山学院 A+ | A- 分享

佛法一味，所谓“内证离言，应机巧说妙法味”。而一味之佛法，从一种方式以言之，可别为教理与观行之二门。由教理门以言之皆教理也，由观行门以言之皆观行也。今且就观行门略论之。



观行门可大别为真空观行门与假相观行门。行门之所契达者，皆为空假不二，假空俱非之中实法界。而中国所传十宗可系列为两行如下：



成实、俱舍二门，可达中实法界一分之择灭涅槃；中观门、唯识门以下，俱可达中实法界全分之无上转依。然建立“中实法界观门”者，则为天台华严二宗，故天台以真空观融摄假相观而成空假双遮双照之中道。而华严以假相观融摄真空观而成假空俱存俱泯之法界。然真空门妙极于禅宗，而假相门妙极于密宗，故行证之妙门，独于此二为崇。盖天台、华严着重于玄妙的描写，致行证反成无力也。至律宗之戒律为观行定慧共依之基础，且为建立流通各观行法门于人世之必循仪范，了然可知，不待更释。唯净土宗之往生十方净土，在现行之意义上，若达行证之极，虽成实，俱舍亦证涅槃而无待往生净土，然为一生未能极证而防退堕计，则皆有托庇于某一佛圣的清静国土之需要。不唯禅宗有“有禅有净土”的修法，而密宗亦有密严、香拔拉等。成实俱舍虽未明求生他方佛净土，而亦有期生得闻佛法的有佛法国中之意。今各宗间之通行之净土门，以西方极乐与兜率内院为最广。上生兜率内院以亲近弥勒，则虽不谈他方佛土之声闻众，亦可依归；故诸净土门又以兜率净土摄机为普遍焉。

前二系列中禅密二宗，为空相二门最高极诣之对峙双峰，其直趋行证之力最强，故其自尊而抑他亦特甚。禅宗则自称“宗下”、而以“教下”概称其余，密宗则自称“深密”、而以“浅显”概称其余。要皆禅宗或密宗独盛之后，禅宗语录与密宗咒轨有自成一藏势，乃于一味佛法中发生如此绝相对峙之分别耳。然此非囿于禅宗、囿于密宗者所能知，而在深入禅或密之热诚者，又万非冷静之理智能致其感悟；故此虽为博达教义教史者所明见，卒无以解习禅习密者之围焉。

文源 | 摘自太虚大师《佛法一味论之十宗片面观》

(责任编辑: 隆慈)

精彩推荐

- 山东省委书记林武会见班禅额尔德尼·确吉杰布
- “灵隐山”究竟是哪座山?
- 佛祖为什么不穿鞋?
- 高僧行迹 | 济慈僧传 (8)

热门视频

- 西双版纳州佛教协会举行傣历1385新年节浴佛
- 梵音灵应，遇见心中的观世音！
- 少林寺入冬以来的第一场雪
- 观音圣迹访踪踪，到此顿消尘俗惑
- 我在灵隐做志工
- 恭迎农历九月十九观世音菩萨出家日

专题

更多



热门文章

- 山东省委书记林武会见班禅额尔德尼·确吉杰布
- 西双版纳州佛教协会举行傣历1385新年节
- “灵隐山”究竟是哪座山?
- 净慧长老示寂十周年 禅者风仪
- 高僧行迹 | 济慈僧传 (8)
- 高僧行迹 | 济慈僧传 (7)
- 佛祖为什么不穿鞋?
- 观音菩萨的根本道场——极乐世界
- 农历二月廿一 普贤菩萨圣诞
- 农历二月十九 观世音菩萨圣诞

关注微信公众号



下载官方APP



中华网佛学频道联系方式

地址: 北京市通州区金融街园中园1号院3号楼中华网大厦5层
 互动投稿邮箱: fojiao@china.com
 客服电话: 18146532428
 违法和不良信息举报电话: 17610228316
 举报邮箱: jubao@china.com